

## ВОСПОМИНАНИЯ И РАЗМЫШЛЕНИЯ

### НАВСТРЕЧУ 50-ЛЕТИЮ ТРЕСТА «БАЗСТРОЙ»

21 сентября 1941 года я приехал на строительство Богословского алюминиевого завода в поселке, которое было поручено вести созданному тогда тресту «Базстрой».

Урал в годы войны стал краем важнейших строек, ковавшим своим трудом оружие победы. На долю строителей БАЗа выпали большие трудности: не было жилья, строительных материалов, механизмов, требовалось немедленное принятие мер в решении многих проблем – наступала суровая уральская зима.

Первыми постройками на территории будущего города стали управление треста «Базстрой» и два барака (на теперешней улице Metallургов). Но будущие цеха завода, временная электростанция нуждались прежде всего в воде. Поэтому первоочередной задачей строителей было скорейшее сооружение плотины и водохранилища. Я, как и многие другие, работал землекопом, так как 60-70 процентов земляных работ исполнялось тогда вручную.

В скором времени трест «Базстрой» стал представлять собой довольно солидную строительную организацию, состоящую из нескольких подразделений: «Промстрой-1», «Промстрой-2», «Жилстрой», «Спецстрой», «Тепстрой». Острая нужда тогда была в строительных профессиях. Плотников, каменщиков, штукатуров, маляров было на стройке очень мало и нас прямо на месте обучали те, у кого были строительные профессии. Я, например, освоил сначала профессию штукатур-маляра, потом каменщика-печника, а вскоре и плотника-бетонщика. В то тревожное и трудное время не думать об усталости заставляла одна мысль: все для Победы. У базстроевцев тогда сложилась хорошая традиция – сдавать объекты досрочно, с высоким качеством. Так, были сокращены сроки на возведение электролизного цеха и теплоэлектроцентрали, и 9 Мая 1945 года, в День Победы над врагом, завод дал Родине первый алюминий. А тресту «Базстрой» было вручено на вечное хранение Красное знамя Государственного Комитета обороны.

Шли годы, развивался трест. Появились подсобные производства: кирпичный завод, шлакоблочный, растворный и бетонный, асфальтный цеха, ДОК, ЖБИК. Трест изготавливал шлакоблочные

перегородки, железобетонные ступени, перемычки – все необходимое для нужд стройки. Росли жилые дома, строились общественные здания, Дворцы культуры, больницы, поликлиника, школы, детские сады и ясли.

Все чаще «Базстрою» поручали опробование новшеств в строительстве. В 1955 году тресту впервые в области было поручено строительство домов из крупных блоков. Монтаж домов из укрупненных изделий было поручено вести нашей бригаде. Успешно осваивая монтаж таких домов, в 1958 году наша бригада смонтировала и полностью подготовила к отделочным работам двухподъездный четырехэтажный дом за 22 дня. На Урале это было действительно новое дело, и опыт этот мы передавали Карпинску, Серову, Североуральску, Алапаевску.

На своем опыте убедился: успех бригады обеспечивается дружбой и спаянностью коллектива, объединенного общей задачей и крепкой дисциплиной. Четкая и правильная организация труда, доверие и доброжелательность – вот слагаемые тех наших трудовых побед, какими богата история треста «Базстрой».

Всегда помогало нам социалистическое соревнование. При таком отношении к нему, какое установилось сегодня в тресте, действительно усомнишься в его необходимости. Я помню, что средством организационной работы у нас являлась и стенная печать. В стенгазете бригады мы отмечали лучших рабочих, критиковали тех, кто плохо работал, прогульщиков, нарушителей общественного порядка. Мы посещали рабочих на дому, интересовались, как они проводят свободное от работы время, посещали больных из нашей бригады в больнице, ходили в школу, где учились дети членов нашей бригады, проверяли их успеваемость и поведение. Все это заставляло членов бригады лучше трудиться.

В тресте «Базстрой» я проработал с 1941 по 1975 год. Хорошо знал, и сейчас еще хорошо помню, всех руководителей треста. Жаль, что последний управляющий, уходя из треста, оставил его в состоянии неблагополучном. Сегодняшнюю стройку невозможно, конечно, сравнивать с делами прошлых лет. Хотя численность рабочих в тресте уменьшилась, объем строительного-монтажных работ увеличился во много раз, больше стало в тресте механизмов, меньше ручного труда. Но работа треста дезорганизована, развалена система материально-технического снабжения. Не комплектно, не поэтапно поступают на стройку строительные материалы и изделия. Разбрелись по стройкам

города лучшие квалифицированные рабочие, монтажники, каменщики и плотники. Есть много других нерешенных проблем, тормозящих стройку.

В тресте «Базстрой» я прошел основной жизненный путь от землекопа до бригадира комплексной бригады. Путь, который меня многому научил. Были радости и огорчения, достижения и поражения. Тут я вступил в партию. Понятно поэтому, что меня, прошедшего всю свою трудовую деятельность в тресте «Базстрой», очень беспокоит, волнует сегодняшнее положение треста и его подразделений. За всю историю его существования я не помню, чтобы трест не справился с поставленными перед ним задачами. А что сейчас?

Поверьте, мне очень хочется видеть трест и его подразделения могучими, работоспособными организациями. У руля сегодня новый молодой, энергичный управляющий – Э. Г. Вульф, молодые, грамотные его заместители – и я уверен, что при активном участии коммунистов треста, при содействии парткома, профкома, комитета комсомола пути к возрождению былой мощи треста «Базстрой» будут найдены.

**В. ЦЕЙГЕР,  
ветеран труда  
треста «Базстрой»**

Цейгер, В. Воспоминания и размышления : навстречу 50-летию треста «Базстрой» : [г. Красноурьинск] / В. Цейгер // Заря Урала. – 1990. – 18 дек. (№ 151). – С. 1.